

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Особенности исполнения наказания в виде ограничения свободы

Научный руководитель – Горина Елена Евгеньевна

Стекольников А.М.¹, Александрова Е.Е.²

1 - Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний, Владимирская область, Россия, *E-mail: nasta_mokyshin@mail.ru*; 2 - Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний, Владимирская область, Россия, *E-mail: lizaichik2000@mail.ru*

С 2010 исполнение наказания в виде ограничения свободы стало возлагаться на уголовно-исполнительные инспекции (далее УИИ). Соответствующие изменения были внесены в УК РФ и УИК РФ. [n1] Исполнения данного наказания осуществляется в соответствии с УИК РФ (гл.80) и Приказом Минюста РФ от 11 октября 2010 г. № 258, утвердившим Инструкцию по организации исполнения наказания в виде ограничения свободы.

С 2010 года уголовно-исполнительными инспекциями накоплена солидная практика исполнения данного вида наказаний, в том числе можно говорить о проблемах, которые возникают при исполнении данного вида наказания. Для того, чтобы установить, с какими проблемами сталкиваются сотрудники УИИ, авторы данного доклада проанализировали деятельность филиала по Меленковскому району ФКУ «УИИ УФСИН России по Владимирской области». Использовались методы наблюдения (во время учебной практики) и неформализованного интервью: опрашивались сотрудники филиала, судьи, сотрудники исправительных учреждений (ограничение свободы может назначаться как дополнительное наказание, либо осужденному заменяют не отбытую часть лишения свободы на ограничение свободы, в таком случае предписание ему с датой явки в УИИ выдает администрация ИУ. Подводя итоги, сделаем выводы.

Во-первых, законодатель не уделяет особого внимания психолого-воспитательным средствам, хотя это является важным аспектом в исполнении наказания в виде ограничения свободы. Практика показывает, что предусмотренные беседы касаются лишь правовых бесед. Это сопряжено в том числе с большой нагрузкой на сотрудников УИИ, которым в первую очередь необходимо разъяснить осужденным вопросы, касающиеся правомерности их поведения, их права и обязанности. Могут проводиться групповые беседы нравственного характера, на которые приглашаются осужденные с разными видами наказания. Но, в свою очередь, возникает ряд проблем организационного и методического характера.

Для решения этого вопроса хотелось бы предложить организовывать совместные мероприятия с органами государственной власти и МСУ. При наличии возможности можно создавать общественные организации, которые будут курироваться комитетами по делам молодежи. Особую роль подобным организациям будет отводиться при проведении воспитательной работы с несовершеннолетними осужденными. Деятельность данной общественной организации должна включать в себя содействие уголовно-исполнительной инспекции в работе с несовершеннолетними осужденными, проведение профилактических мероприятий и пресечение правонарушений среди подростков. Важным направлением в данном случае должно стать патриотическое воспитание. Соответствующие нормы следует закрепить в Приказе Минюста РФ от 11 октября 2010 г. № 258 «Об утверждении Инструкции по организации исполнения наказания в виде ограничения свободы», где следует отдельный раздел посвятить вопросам воспитательной работы с осужденными. Кроме того, соответствующие изменения необходимо внести в статью 17 Федерального закона от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", где прописать цель, задачи, права и обязанности организаторов данных мероприятий.

Выполняя обязанности по исполнению наказания в виде ограничения свободы, сотрудники УИИ сталкиваются с ситуацией, когда на основе проведенной работы с осужденным делают вывод, что данное лицо склонно к нарушению закона, но пока что не совершило правонарушение, либо при беседе с окружением осужденного, поступают жалобы на его поведение. Закон устанавливает право УИИ обращаться в суд для дополнения ограничений осужденному. Однако суд, опираясь на принципы, установленные законом (это, прежде всего, принцип гуманности и законности), встает на сторону осужденного, в результате - деятельность сотрудников УИИ затруднена. Проводя необходимую работу с осужденными, сотрудники УИИ устанавливают и выявляют лиц, которые имеют намерение совершить правонарушение, либо новое преступление. Поэтому сотрудникам необходимо принять меры превентивного характера, чтобы не допустить со стороны осужденного нарушения закона, и зачастую сотрудники обращаются в суд с представлением о дополнении ранее установленных для осужденной ограничений, но суды с трудом дополняют ограничения, если нарушения не связаны с нарушением общественного порядка. Но стоит отметить, что также задачей УИИ является профилактическая работа по предотвращению правонарушений и преступлений. Для решения данной проблемы следует внести изменения в ч. 3 статью 53 УИК РФ, изложив ее следующим образом: «В период отбывания ограничения свободы суд по представлению специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы, в том числе в целях профилактики совершения осужденным правонарушений или новых преступлений, дополняет ранее установленные осужденному ограничения. Суд также может отменить частично ранее установленные ограничения».

Также проблемным вопросом является вопрос использования технических средств надзора и контроля. Ресурсы УИИ ограничены, если УИИ имеет такие средства, то они применяются в первую очередь, к лицам, которым была назначена мера пресечения в виде домашнего ареста. Таким образом, данная проблема будет устранена при проведении обязательной модернизации инженерно-техническим оснащением всех учреждений уголовно-исполнительной системы.

Итак, на наш взгляд, данный вид наказания имеет смысл только при хорошо отлаженной системе надзора и контроля за осужденными. Функции контроля и надзора входят в обязанности уголовно-исполнительной инспекции, но стоит иметь в виду, что в этом случае возникает большая нагрузка на сотрудников, так как помимо наказания в виде ограничения свободы, они исполняют и другие виды наказаний.

Источники и литература

- 1) Смирнова И. Н., Ковалева М. С. Современное состояние организации взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций с судами и прокуратурой // Закон и право. 2015. № 8. С. 113-115.